



### 光理发工具就换了三代

3月4日上午10点，走进山师东路1号院门口的值班室，宁波正在给居民理着发。桌子上各式各样的理发工具、身上专业的理发服装，配上他娴熟的理发动作，一点儿也看不出他“非专业”。

“理了40年，可能比专业的理过的头还多吧。”宁波一边理发，一边跟记者开玩笑。

宁波说，学理发纯属自学，刚开始是为身边不方便的人理，后来单位退休的老人、社区的老人，再后来就是周边环卫工、园林工人等等，都来找他了。

刚开始，除了社区的人，外面来的人很少。为了周围人的顾虑，他就自制免费理发券通过派出所、居委会、环卫所、绿化所发给他们的员工，或主动拉他们来理发，“免费理发他们可能不好意思，有了券就能理直气壮了。”

宁波还用捡来的废木材制作了一把舒适的转椅，方便老人理发，“年轻人转身子方便，老人不方便。”后来大家都陆续前来理发，不管多忙，他都会放下手的工作，先给居民和环卫工人理发，以免耽误他们的时间。

“环卫工人生活本来就困难，为他们省下几块钱，用在生活上多好。小区居民，为他们服务本来就是我该做的。”宁波给记者展示他的理发工具，1976年的推子、上世纪80年代的理发器、再加上现在用的新式理发器，仅理发工具已经整整换了三代了。



### 想磨刀、修面板，居民都找他

宁波做的事可不止这些，在他这儿，木工工具、磨菜刀工具都很齐活，谁家灯坏了、水管要换，都少不了他。

“前几天，院里一个老人切菜割伤了，开玩笑嫌我给她家磨得刀太快了。”宁波说，可以说，山师东路1号院里这四座楼，不光各家各户的头被他承包了，菜刀、面包的维护活也都是他的。

1月30日，宁波和老伴自费置办了菜、肉、面、油，调了20斤馅，邀请了居委会、小区居民等一块儿办了一场“迎新春饺子宴”。

“总共来了五十多个人，二十多个人一起包水饺，剩下的打下手，场面其乐融融，可热闹了。”宁波说，饺子宴上，原本彼此不认识的人也能趁机交朋友了。

“他们也心疼我，以前没这身白褂，理完发满身都是头发茬子；夏天院子里理发晒，又给送了遮阳伞；对了，院门口环卫工也给打扫得格外干净……”宁波说，“我帮别人做点实事，他们也记挂着我，人与人的关系就应该这样嘛。”

### 身边人眼中的“理发大叔”

“以前，我们院里楼道卫生，都是谁自觉谁打扫，谁不自觉也就没人管，弄得弄去老是那么几个同志辛苦。”传达室胡长凤说，去年，老宁想了个法，专门做了个值日牌，轮谁值日牌子就挂谁家门口，楼道要是不干净大家就知道是谁家没打扫，这么一搞大家都自觉地值日和监督，楼道每天都干干净净，大家看了心情也舒畅。

除了楼道卫生的维护，老宁还经常拿着扫帚打扫大院和院门口的办公室、传达室，平时的理发、修家具、磨菜刀都是义务的，他就是闲不住。

“自从知道了老宁这儿能理发，我就一直来到这儿理发，记不清理了多少回了。”居民王维军开玩笑地说，“我的头被他承包了。”

环卫工崔萍凤也告诉记者，刚听一起干活的环卫工说老宁理发不要钱，还不相信。后来看老宁主动到街上领环卫工理发，才相信真的有这么热心的人。

“我的老伴和女婿都是环卫工，现在一直在那儿理发，他从来不嫌我们脏，不光不收钱，理得比理发店还好。”崔萍凤感慨地说。

### 科学院路社区“热心大妈”情暖居民

## 调矛盾、解难题，服务社区不求回报

本报记者 崔岩  
实习生 乔政文 衣柯静

她退休后仍发光发热，为社区居民的生活问题跑前跑后，问政策、问赔偿、问补助；她心中充满正义，传递着点点滴滴的正能量；她具有影响力、感召力，带动家人和朋友一起为社区发展尽心献力……她就是济南市文东街道科学院路社区的热心志愿者——刘维民。

居住在科学院路社区的刘阿姨今年65岁，她为人正直、古道热肠、人缘颇佳。退休后刘阿姨一直担任社区志愿者，做事不求回报，热心为居民服务，社区居民和工作人员对她赞不绝口。“刘老师实在是个热心肠，为社

区做的贡献数都数不清。”社区主任李玉玲说道。

3月20日，记者走进省计量局宿舍一号楼，发现整个小区的卫生非常干净，楼道楼梯的转角处没有杂物堆放，墙上没有乱贴的小广告。据了解，刘阿姨每天都会在自己管理的1、2号楼转悠，发现一些不卫生的现象就帮着清理，楼道堵塞、玻璃碎了，她也会及时向社区反映。灭老鼠、除小广告，刘阿姨为小区的“创卫”出了不少力。“自己还能干就多帮帮忙，小区干净了、安全了，看着多舒坦。”刘阿姨经常带着自己的红袖章，巡逻在社区每个角落，积极维护社区治安和环境卫生，排查各类安全隐患，对不文明现象进行劝戒，发挥着她的

一份余热，为社区居民守候一片安宁祥和的生活环境。

刘阿姨在义务巡逻过程中，遇上邻里间有矛盾纠纷她就上前调解，做起和事佬。“年前一楼和三楼的住户因为一点小事发生矛盾，我们实在没辙了，只好找了刘老师。”社区李主任告诉记者：“社区里解决邻里矛盾、调解邻里纠纷的事，刘老师从来都非常热心，居民家里来回跑个四五次，问题就解决了。我们都得向她学习。”

除了巡逻和调节矛盾，传达居民建议、社区指挥交通、街道值勤、向居民发放宣传手册、为困难老人买菜做饭理发……只要是与服务居民、献爱社区相关的事情，都少不了刘阿姨的身

影。“社区搞得好，对所有生活在这里的居民都是有好处的，何必计较个人得失。我多付出一点又算得了什么呢？”这是刘阿姨对记者说了好几遍的话，抱着这样的理念，刘阿姨不求回报、毫无保留地服务于社区和居民。

今年到街道马路上值勤，社区考虑刘阿姨年龄大，就没有叫她。“刘阿姨知道得很生气，主动又参与到我们的值勤工作中，非常辛苦。后来才知道刘阿姨的腰间盘突出很严重，我们很感动。”李主任告诉记者：“像刘老师这种无私奉献社区的人很少很少，是我们年轻人的楷模。”和刘阿姨同为志愿者的张阿姨也夸赞：“老刘真是很值得我们学习啊，每次巡逻、

值勤都很准时，做的工作比我们多很多，很热心。”

刘阿姨虽然已65岁，社区的活动样样都参加。闲着没事就跑到社区，询问新政策、新活动。“社区里有很多低保户、困难户，我帮着多问问，有什么优惠的新政策，还能早些告诉他们。”居民们对此表示很感谢。“刘老师是我们的传达员，有什么新鲜事，都由她告诉我们，我们有什么意见，她也给我们反映、回复，替我们出了不少力。”小区居民肖大叔告诉记者。听到居民的夸赞，刘阿姨连说：“没什么。我每天转来转去，帮助了别人，快乐了自己，身体也得到了锻炼，我想这也许就是我保持健康的秘诀。”